

# Ударники сланца

Орган Комитета ВКП(б) и Рудкома Гдовского сланцевого комбината имени С. М. КИРОВА

№ 9 (375)

Суббота, 22 января 1938 г.

Год изд. 5-й

21 января 1924 года умер величайший гений человечества—Владимир Ильич Ленин. Весь мир был потрясен этой тяжелой утратой. Тысячелетия эта дата будет самой скорбной датой для трудящихся всего земного шара. Но и после смерти Владимира Ильича не были поколеблены основы новой, счастливой жизни, заложенные ленинским гением. Партия со знаменем Ленина повела трудящихся нашей страны дальше, от победы к победе. В нашей необъятной стране безраздельно торжествует ленинизм. Триумф ленинизма обеспечен потому, что нашу страну, нашу партию ведет Сталин—гениальный продолжатель дела Ленина, великий вождь мирового революционного движения. И под знаменем Ленина, под водительством Сталина мы все успешнее будем победоносно двигаться вперед, к окончательной победе мировой пролетарской революции.

14 лет назад трудовое человечество потеряло величайшего гения революции Владимира Ильича Ленина.

Угас великий разум и остановилось огненное сердце вождя пролетариата, друга угнетенных, организатора всемирной освободительной борьбы трудящихся.

Ленин! Это имя звучит на всех языках земного шара как символ борьбы и победы, оно зажигает энтузиазмом и энергией строителей социализма в СССР бесстрашных антифашистов всех стран, героических борцов испанского народа.

Дело Ленина живет и побеждает.



Живет и побеждает дело Ленина. Могучая большевистская партия, созданная Лениным и Сталиным, весь многонациональный советский народ гордо и уверенно шагают по ленинскому пути.

Мудрый и великий Сталин—верный ученик Ильича—победоносно ведет нашу любимую родину вперед к сияющим вершинам коммунизма.

Сталин! Это имя стало родным и близким миллионам, идущим на штурм старого мира, мира рабства, темноты и эксплуатации.

Под знаменем Ленина—Сталина человечество придет к полному торжеству коммунизма во всем мире.

## ПОД ЗНАМЕНЕМ ЛЕНИНА

14 лет назад умер величайший вождь трудящегося человечества Владимир Ильич Ленин.

30 лет стоял Ленин во главе созданной им большевистской партии. От первых марксистских кружков, разоблачая народников и легальных марксистов, через огонь беспощадной борьбы с предателями и изменниками рабочего класса—меньшевиками, эсерами, троцкистами, сквозь кровавую пелену самодержавной реакции, Ленин привел рабочий класс к завоеванию власти, к руководству первым в мире социалистическим государством рабочих и крестьян.

Ленин был верным учеником основоположников научного социализма—Маркса и Энгельса. Он развил и продолжил их революционное учение—применительно к империализму, открыл закон неравномерного, скачкообразного развития в период монополистического капитализма и на этой основе выдвинул и обосновал положение о возможности победы социализма в отдельных, отдельно взятых, странах.

Маркс и Энгельс дали основную идею диктатуры пролетариата. Ленин открыл советскую власть, как государственную форму диктатуры пролетариата, указал формы и способы успешного строительства социализма в переходный

период от капитализма к социализму в стране, окруженной капиталистическими государствами.

Ленин создал партию нового типа, партию, закаленную многолетней борьбой с оппортунизмом, партию, которая является высшей формой классовой организации пролетариата, через которую единственно может быть осуществлена диктатура пролетариата и руководство переходом от капитализма к социализму.

14 лет наша партия живет, работает, руководит строительством социализма без своего великого основоположника. 14 лет она ведет страну по пути, указанному Лениным. 14 лет у руля партии стоит верный ленинский соратник, любимейший его ученик, гениальный продолжатель его дела Иосиф Виссарионович Сталин.

Под руководством Сталина партия успешно осуществляет заветы своего создателя и учителя.

В ожесточенной классовой борьбе, под натиском развернутого социалистического наступления уничтожены эксплуататорские классы в нашей стране. Советское общество—рабочий класс, крестьянство, трудовая интеллигенция, освобожденное от эксплуататоров, завершив, в основном, построение социализма, движется дальше—к коммунизму.

## По Ленинскому пути

(Из статьи Н. Крупской)

Каждую годовщину смерти Ильича мы оглядываемся на пройденный год его смерти путь, стараемся поглядеть на него ильичевскими глазами, оценить его с точки зрения Ильича. Так учит нас делать наша партия, партия Ленина—Сталина.

Последний пройденный год был годом изумительным.

В течение его мы укрепили, как никогда, военную мощь нашей страны, понимая, что чем лучше мы вооружены, тем больше способствуем мы делу мира.

Наш Союз Советских Социалистических Республик, его опыт строительства социализма стал для трудящихся других стран тем факелом, освещающим путь к социализму, каким хотел видеть его Ильич.

Внутри нашей Страны Советов мы видели в истекшем году мощное развитие стахановского движения, развитие новых форм организации труда, поднимающих производительность труда на значительно более высокую ступень.

Мы знаем, какое громадное значение придавал Ленин поднятию производительности труда, тому, чтобы массы сами взялись за это дело. Завет его выполняется.

Всю свою жизнь Ленин боролся против узкого национализма и шовинизма, против национальной розни, за взаимное уважение различных национальностей, за настоящую, глубокую дружбу народов. Перестройка во всех национальных областях и республиках всего народного хозяйства на основах социализма создала прочную базу для такой дружбы народов.

Стройка школ, увеличение заработной платы народного учителя, развитие печати, радио, кино. Тесная смычка с широкими кадрами ученых, забота партии и правительства о библиотечном деле, о завершении ликвидации неграмотности. Широчайшее развитие детских яслей, садов, охраны материнства, развитие искусства, имеющего громадное культурное и организующее значение—все это подняло до чрезвычайности культурный уровень страны. Поднять культурный уровень страны на небывало высокий уровень, изжить разницу между культурой города и деревни, сломать перегородки между физическим и умственным трудом—к этому страстно стремился Ильич.

Ильич знал, что и после победы в гражданской войне и после упрочения советской власти у нас всту-

три страны еще долгое время будет много притаившихся врагов. Зиновьевско-троцкистская террористическая банда наглядно показала, до чего могут дойти люди, изменившие делу пролетариата, перешедшие на позицию кровавого, острейшего фашизма. Расстрел этой преступной шайки показал, что Страна Советов будет беспощадно уничтожать всех врагов дела партии Ленина—Сталина, врагов дела пролетариата, за которое беззаветно боролась, за которое умирали лучшие люди нашей страны.

Принята сталинская Конституция—акт важнейшего исторического значения. Сталинская Конституция записала уже завоеванное, она закрепляет то, что уже сделано, но вместе с тем она создает всему делу борьбы за светлое будущее, за высшие формы социализма необходимые условия для того, чтобы наш многомиллионный Союз Советских Социалистических Республик мог двигаться дальше по пути к коммунизму, как хотел того Ильич.

Под руководством партии, под руководством товарища Сталина многомиллионные массы нашей великой родины идут по ленинскому пути.

# Замечательный памятник В. И. Ленину

## По залам музея В. И. Ленина

Замечательный памятник Владимиру Ильичу Ленину сооружен в Москве, на площади Революции.

Вся жизнь и революционная деятельность величайшего гения человечества, бессмертного вождя и организатора первой победоносной социалистической революции, создателя большевистской партии и Коммунистического Интернационала запечатлены в фотографиях, картинах, книгах, газетах, печатных и рукописных документах, вещах и скульптурах, собранных и любовно развешенных в двадцати одном зале музея.

От руководства рабочим кружком за Невской заставой до руководства первым в мире рабоче-крестьянским государством и коммунистическим движением всех стран — таков путь, пройденный нашим незабвенным Ильичем.

И в большевистском подполье, и в мрачную эпоху царского террора, и в исторические дни восстания, и в героические годы ожесточенной гражданской войны — везде с Лениным, рядом с ним находился его непоколебимый соратник, лучший ученик и советчик, великий продолжатель ленинских дел — товарищ Сталин.

В Таммерфорсе, на конференции большевистских парторганизаций — Сталин впервые встретился с Лениным и с тех пор установился неразрывный товарищеский союз двух великих людей, о котором разбитые все попытки расколоть партию, подорвать ее единство.

И это великолепно отражено во всех экспонатах музея.

Вот газета — „Борьба пролетариата“, созданная Сталиным еще до 1905 года, перепечатывает ленинские статьи из большевистской газеты „Пролетарий“, а Ленин перепечатывает сталинские статьи из „Борьбы пролетариата“, давая на них самые лестные отзывы.

Вот портреты членов большевистского центрального комитета, избранного на Пражской партийной конференции (в 1912 году). В центре товарищ Сталин, избранный в ЦК по инициативе и по предложению Ленина.

Вот товарищ Сталин вместе с тов. Алялуевым провожает Владимира Ильича в Сестрорецк, спасая вождя от буржуазной контрреволюции.

Вот товарищи Сталин и Дзержинский рядом с Лениным в Колонном зале Смольного, во время Второго Всероссийского Съезда Советов.

В тех же залах музея можно читать подлинное,

ставшие историческими документы: декрет о роспуске учредительного собрания, написанный Лениным и частично редакционно выправленный тов. Сталиным; конспект программ переговоров о мире с немцами, первая половина которого написана рукой Ленина, вторая — рукой Сталина; телеграмма тов. Ленина напей делегации в Бресте: „Сейчас приехал Сталин, обсудим с ним, и сейчас дадим совместный ответ“ и десятки других документов.

В самые трудные, самые тяжелые моменты Сталин всегда бывал, особенно близок к Ленину. Ленин особенно опирался в такие моменты на Сталина.

И вообще, когда проходишь по залам музея, то еще яснее видишь и ощущаешь, как и из кого складывался шаг большевистской партии и советского государства: Сталин, Калинин, Свердлов, Ворошилов, Молотов, Орджоникидзе, Дзержинский, Фрунзе, Кржижановский, Шаумян, Куйбышев, Киров, Каганович, Петровский, Литвинов, Ярославский, Ульянова, Землячка, Цоруна, Артем (Сергеев) — вот кто тесным кольцом окружали Ленина, непременно шли с ним шаг в ногу.

Невозможно в кратенькой статье передать все величие документов, дающих наглядное представление о деятельности Ленина.

Рядом с ценнейшим, подлинным экземпляром программной брошюры „Что такое друзья народа и как они воюют против социал-демократов“ — подлинника листовок, написанных Лениным в тюрьме.

Рядом с рукописным проектом устава партии — карандашные заметки, сделанные Лениным во время выступления Мартова на II съезде партии. В этих заметках начертаны впоследствии ставшие всемирно известными, слова о членстве в партии, о „болтающих“ и „действительных рабочих“.

Исключительно интересны залы, отражающие и теоретическую, и организаторскую работу Ленина в годы укладки и подъема революционного движения в России (1908-1914 г.г.).

В это время Ленин громил предателей — Троцкого, Каменева и их приспешников, старавшихся сделать все для ликвидации революционной партии пролетариата. В одной из витрин выставлена фотография с письмом Ленина, в котором он отзывается

о Троцком, как о „подлейшем карьеристе и фракционере, негодяе“, желающем на партийные деньги содержать всю свою компанию.

В другой витрине — знаменитая статья Ленина „О краске стыда у Иудушки Троцкого“.

В залах, посвященных великим событиям 1917 года и гражданской войне — деятельность Ленина, Сталина и его соратников отображена волнующе и красочно, в больших замечательных художественных картинах: Ленин в вагоне, по пути из Швейцарии в Петроград, беседует с рабочими и солдатами; Приезд Ленина в Петроград; Ленин выступает в Таврическом дворце; Ленин в Разливе; Заседание ЦК в октябре 1917 года. Рядом с ними подлинная резолюция о вооруженном восстании, написанная карандашом на двух листках из блокнота.

Нельзя пройти мимо витрины, в которой висит пальто Ленина, простреленное пулями эсерки Каплан и заштопанное руками Надежды Константиновны Крупской.

Нельзя без волнения читать бесцеленные и трогательные письма рабочих и крестьян больному Ленину.

Большой интерес представляют двенадцатый, тринадцатый и пятнадцатый залы, в которых выставлены документы, вещи, картины, дающие представление о государственной деятельности Ленина.

Здесь привлекает внимание рабочий дневник Ленина за 2 дня (1921 г.). Ряд записочек Владимира Ильича показывают, насколько он был скромным, чутким, заботливым и исключительно аккуратным человеком.

В одной из них он предлагает Крестинскому заставить Мануильского пойти к лучшим докторам для установления диагноза и серьезного лечения.

Товарищ Ленин умел заботиться о маленьких, рядовых рабочих, не забывая об их нуждах. 8 марта 1919 года он писал своему секретарю:

„Если Хряцева далеко живет и пешком ходит, то ее жалко. Объясните ей, что в дни, когда нет вопросов статистики, можно раньше уходить или даже не ходить“.

А Хряцева была рядовым сотрудником аппарата Совнаркома.

И миллионы трудящихся СССР и всего мира платили Ильичу тем же. Они беззаветно любили Ильича, который освободил их от капиталистического рабства и указал им путь к счастью и радости. Л. В.

# ПЕСНИ О ЛЕНИНЕ

Величие ленинского образа навеки запечатлено в сердцах миллионов людей. Образ Ленина стал неиссякаемым источником для устного народного творчества.

Печальная весть о смерти Ильича с быстротой молнии разнеслась по всей стране. О ней сообщил телеграф, ее разнесли скорбные гонцы. Об одном из таких гонцов поет колхозница Восточной Сибири (колхоз „Знамя Ленина“ Зиминского района) Евдокия Николаевна Харитонова:

Как по московской-то дорожке пыль столбом идет.  
Спрошу я этого курьера — ты откуда идешь?  
Я бегу да тороплюсь из Москвы да в Ленинград.  
Веселье не радостно несу я:  
Помер наш Ильич в Москве...

В песне, сложенной в Киргиз-Киплаке (Фергана) через год после смерти Ленина, ярко отражено великое горе:

Солнце жжет наши степи огнем лучей,  
Выжигает летом всю степь в конец.  
О, если бы так разгорелось оно,  
Чтобы выжечь горе из наших сердец!  
Наше горе — жарче, чем солнце в лучах,  
Наше горе — шире, чем ширь в степях,  
Не может в груди вестись оно  
И наружу просится выйти в слезах...

Разные есть песни, — говорит безымянный народный таджикский певец. — Есть песня, которую „будут знать только певшие ее, а остальные этой песни никогда не узнают“. Но есть песня, которая „предназначена для путешествия по рубежам веков“. Именно такие песни поются в память о великом Ленине:

Железной стопой пройдут века по земле,  
И люди забудут названая стран, где жили раньше их предки,

Люди забудут язык предков,  
Но имя Ленина не забудут они.

Смерть Ленина окрылила надеждой врагов советской страны:

Следит за страной нашей вражеский глаз,  
Повсюду враги рассуждают про нас:  
Он умер, их Ленин, а с ним умерла  
Та сила, что их от беды берегла.

Но враги ошиблись. Объединенные и руководимые партией Ленина — Сталина, сплоченные вокруг товарища Сталина — лучшего ученика и продолжателя дела Ленина, трудящиеся продолжают ковать свое счастье. Дело Ленина, слава Ленина живет в наших победах. В далекой Бурят-Монгольской республике, в колхозе им. Маркса (Ондугайского аймака) поют:

Ленин! Кто же его не знает?  
От Кремля, где он крепко спит,  
До хребтов голубого Алтая  
Слава Ленина ярко горит.  
Выше гор, шире всякого моря,  
Тяжелее земли самой  
Было наше народное горе,  
Когда умер он — самый родной.  
Умер Ленин... Но тверже стали,  
Крепче горных кремнистых пород  
Ученик его — доблестный Сталин  
Нас к победам и счастью ведет.

Огромный путь прошел Советский союз за годы после смерти Ленина. Наша родина, руководимая Сталиным, стала великой социалистической страной. Народный певец Казахстана Джартыбай Кырыкпаев, воспевая новую Конституцию, славит тех, кто дал народам счастье, радость жизни. Певец поет, что раньше, при царизме:

В груди остывали последние силы,  
И умножались в степи могилы...

Лишь бай да ханы имели права.  
Народ, как под зноем степная трава,  
В горячих сыпучих песках засыпал...  
Заботы народ о себе не видал.  
Был грязью заброшен, оплеван в те дни  
Народных талантов хрустальный родник.

Великая пролетарская революция освободила народы, дала им настоящую жизнь:

Батыри племен и народов земли —  
Могучие Ленин и Сталин пришли.  
С ними любовь и забота пришла,  
Степь, как пленительный сад, зацвела.

Социализм построили народы нашей социалистической родины. И они славят и воспевают великих своих учителей — Ленина и Сталина.

# ПЕРВАЯ СЕССИЯ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР 1-го СОЗЫВА

## ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

### о совместном заседании Совета Союза и Совета Национальностей 17 января 1938 года

17 января, в 2 часа дня, в Зале Заседаний Совета Союза, в Кремле, состоялось второе совместное заседание Совета Союза и Совета Национальностей.

Председательствует Председатель Совета Национальностей Н. М. Шверник.

Верховный Совет СССР принимает предложение рассмотреть на данном заседании первым вопросом пункт 5-й порядка дня совместного заседания—о возмещении депутатам расходов, связанных с выполнением депутатских обязанностей. По предложению депутата П. Г. Москатова Верховный Совет СССР принимает следующее постановление:

1. Установить для депутатов Верховного Совета СССР возмещение расходов, связанных с выполнением депутатских обязанностей ежемесячно по 1000 рублей.

2. Для возмещения расходов депутатов за период Сессии Верховного Совета СССР установить суточные в размере 150 рублей.

3. Установить для депутатов Верховного Совета СССР постоянные билеты на право бесплатного проезда по всем железнодорожным и водным путям СССР.

4. Предусмотреть по смете Президиума Верховного Совета СССР отпуск в распоряжение как Председателя и заместителей Председателя Совета Союза, так и в распоряжение Председателя и заместителей Председателя Совета Национальностей по 300 тысяч рублей в год по каждой палате на расходы по сношению с депутатами и на представительство.

Верховный Совет СССР переходит к обсуждению пункта 2-го порядка дня совместного заседания—избрание Президиума Верховного Совета СССР.

От Совета Старейшин Совета Союза и от Совета Старейшин Совета Национальностей выступает с предложением депутат С. В. Косиор.

Изложив соображения, которые по мнению Советов Старейшин должны быть положены в основу избрания Президиума Верховного Совета СССР, депутат Косиор оглашает кандидатов, выдвигаемых Советами Старейшин в Президиум Верховного Совета. Персональным голосованием каждого кандидата Верховный Совет избирает Президиум Верховного Совета СССР в следующем составе:

Председатель Президиума Верховного Совета СССР.

1. КАЛИНИН Михаил Иванович, депутат от Ленинградского городского округа, РСФСР.

Заместители Председателя Президиума Верховного Совета СССР

2. ХОХЛОВ Иван Сергеевич, депутат от Московского сельского округа, РСФСР.

3. ПЕТРОВСКИЙ Григорий Иванович, депутат от Днепропетровского округа, УССР.

4. НАТАЛЕВИЧ Никифор Яковлевич, депутат от Слуцкого округа, БССР.

5. КАСУМОВ Мир Башир Фаттах оглы, депутат от Сабир-Абадского округа, Азербайджанская ССР.

6. МАХАРАДЗЕ Филипп Есевич, депутат от Самтредского округа, Грузинская ССР.

7. ПАПЯН Манак Петросович, депутат от Степанаванского округа, Армянская ССР.

8. БАБАЕВ Хивали, депутат от Тедженского округа, Туркменская ССР.

9. АХУНБАБАЕВ Юлдаш, депутат от Андиянжского округа, Узбекская ССР.

10. ШАГАДАЕВ Мунаввар, депутат от Гармского округа, Таджикская ССР.

11. УМУРЗАКОВ Нурбапа, депутат от Чимкентского округа, Казахская ССР.

12. САЛИХОВ Мурат, депутат от Ошского округа, Киргизская ССР.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР.

13. ГОРКИН Александр Федорович, депутат от Канашского округа, Чувашская АССР.

Члены Президиума Верховного Совета СССР.

14. БАГИРОВ Мир Джафар, депутат от Бакинского-Сталинского округа, Азербайджанская ССР.

15. БЕРИЯ Лаврентий Павлович, депутат от Тбилисского-Сталинского округа, Грузинская ССР.

16. БЛЮХЕР Василий Константинович, депутат от Ворошиловского округа, Дальне-Восточный край.

17. БУДЕННЫЙ Семен Михайлович, депутат от Шепетовского округа, УССР.

18. ВОЛКОВ Алексей Алексеевич, депутат от Гомельского городского округа, БССР.

19. ДИНМУХАМЕТОВ Галей, депутат от Ново-Шешминского округа, Татарская АССР.

20. ЖДАНОВ Андрей Александрович, депутат от Володарского округа, г. Ленинград.

21. КАГАНОВИЧ Юлий Моисеевич, депутат от Горьковского-Сталинского округа, Горьковская область.

22. КОСАРЕВ Александр Васильевич, депутат от Орджоникидзевского округа УССР.

23. КРУПСКАЯ Надежда Константиновна, депутат от Серпуховского округа, Московская область.

24. МАЛЕНКОВ Георгий Максимилианович, депутат от Клинского округа, Московская область.

25. МОСКАТОВ Петр Георгиевич, депутат от Шахтинского округа, Ростовская область.

26. НИКОЛАЕВА Клавдия Ивановна, депутат от Каширского округа, Калининская область.

27. ПЕТРОВСКИЙ Алексей Николаевич, депутат от Красногвардейского округа, г. Ленинград.

28. СИДОРОВ Иван Иванович, депутат от Октябрьского округа, г. Москва.

29. СТАЛИН Иосиф Виссарионович, депутат от Сталинского округа, г. Москва.

30. ТАХТАРОВ Адиль Гирей, депутат от Махач-Калинского городского округа, Дагестанская АССР.

31. ТИМОШЕНКО Семен Константинович, депутат от Харьковского сельского округа, УССР.

32. УГАРОВ Александр Иванович, депутат от Смольнинского округа, г. Ленинград.

33. ФЕДЬКО Иван Федорович, депутат от Житомирского округа, УССР.

34. ХРУЩЕВ Никита Сергеевич, депутат от Краснопресненского округа, г. Москва.

35. ИБРАГИМОВ Рахим Киреевич, депутат от Мелеузевского округа, Башкирская АССР.

36. ШКИРЯТОВ Матвей Федорович, депутат от Тульско-Рязанского округа, РСФСР.

37. ЮСУПОВ Усман, депутат от Ташкентского-Сталинского округа, Узбекская ССР.

После перерыва Верховный Совет СССР переходит к рассмотрению 3-го пункта порядка дня совместного заседания—образование Правительства СССР—Совета Народных Комиссаров СССР.

Председательствующий Председатель Совета Национальностей Н. М. Шверник оглашает заявление Председателя Совета Народных Комиссаров СССР депутата В. М. Молотова:

„Председателю совместного заседания Совета Союза и Совета Национальностей Верховного Совета СССР—тов. Швернику.

В соответствии со ст. 70-й Конституции СССР и в связи с тем, что вопрос об образовании Правительства СССР поставлен на рассмотрение Верховного Совета СССР, Совет Народных Комиссаров считает свои обязанности исчерпанными и слагает свои полномочия перед Верховным Советом.

Совет Народных Комиссаров СССР просит Вас довести о настоящем до сведения Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик.

Председатель Совета Народных Комиссаров СССР—В. Молотов.

17 января 1938 года“.

Верховный Совет переходит к обсуждению заявления Председателя Совета Народных Комиссаров СССР.

Выступившие в прениях депутаты А. А. Жданов, М. Д. Багиров, С. В. Косиор подвергли критике деятельность отдельных наркоматов и комитетов Совета Народных Комиссаров (Народный Комиссариат Иностранных Дел, Народный Комиссариат Водного Транспорта, Народный Комиссариат Юстиции, Комитет по делам искусств и Комитет Заготовок).

По предложению депутата П. И. Шпилевого, Верховный Совет принимает следующее постановление:

„Верховный Совет СССР выражает доверие Совету Народных Комиссаров СССР и поручает Председателю Совета Народных Комиссаров СССР товарищу Молотову Вячеславу Михайловичу представить предложения о составе Правительства, учтя при этом критические замечания депутатов, высказанные в ходе прений“.

На этом второе совместное заседание Совета Союза и Совета Национальностей закрывается.

### Информационное сообщение об очередном Пленуме ЦК ВКП(б)

На днях состоялся очередной Пленум Центрального Комитета ВКП(б).

Пленум рассмотрел вопросы сессии Верховного Совета СССР и принял соответствующие решения.

Пленум обсудил вопрос „Об ошибках парторганизаций при исключении коммунистов из партии, о формально-бюрократическом отношении к апелляциям исключенных из ВКП(б) и о мерах по устранению этих недостатков“ и принял соответствующее постановление.

Кроме того, Пленум ЦК рассмотрел ряд хозяйственных вопросов и принял соответствующие решения.

Пленум освободил тов. Постышева П. П. из состава кандидатов в члены Политбюро ЦК ВКП(б).

Пленум ввел в состав кандидатов в члены Политбюро ЦК ВКП(б) секретаря Московского Обкома ВКП(б) тов. Хрущева Н. С. и в состав Оргбюро ЦК ВКП(б)—тов. Мехлиса Л. З.

# 9 января 1905 года

(Историческая справка)

9 января 1905 года, вошедшее в историю под названием „Кровавого Воскресенья“, явилось началом первой русской революции 1905 года.

Январские дни 1905 года открылись мощным стачечным движением в Петербурге, которое началось с Путиловского завода. Поводом послужило увольнение в середине декабря на Путиловском заводе 4 рабочих. Рабочие Путиловского завода потребовали возвращения на работу всех уволенных. Так как в этом рабочим было отказано, 3 (16) января началась забастовка на Путиловском заводе.

Один за другим начинают присоединяться к путиловской стачке рабочие других предприятий Петербурга. 5 января бастуют франко-русский завод, Невский судостроительный и механический завод, Невская бумагопрядильная мануфактура, Невская ниточная мануфактура и друг. 6-7 (19-20) января стачка еще более разрастается, превратившись 8 (21) января во всеобщую стачку рабочих Петербурга.

Именно в эти дни всеобщей стачки в Петербурге зубатовские руководители „Собрания русских фабрично-заводских рабочих“ во главе с попом Гапоном, пытаясь свести стачку на мирные рельсы, а в случае надобности и потопить ее в крови, подали мысль о подаче петиции царю.

7-8 (20-21) января петиция обсуждалась на многочисленных собраниях рабочих.

В петиции выдвигались требования политических свобод, амнистии политическим, установления нормальной заработной платы, 8-часового рабочего дня, постепенной передачи земли народу, созыва Учредительного собрания на основе всеобщего и равного избирательного права, равенства перед законом всех без исключения, ответственности министров перед народом, свободы профессиональных союзов и т. п.

Когда петиция была принята, рабочими было решено вместе с женами и детьми организованно идти 9 (22) января к Зимнему дворцу для передачи петиции Николаю II. Большевики проводили в эти дни огромную работу: они предупреждали рабочих о том, что из рук царя свободы не получить, что царизм готов расстрел, что свои требования надо отстаивать не петицией, а с оружием в руках.

На следующий день, 9 (22) января, рабочие поня-

ли всю правоту указаний большевиков. Но 8 (21) января вера отсталых слоев рабочих в царя не была еще сломлена. Понадобился для этого кровавый урок— 9 (22) января 1905 года.

А между тем царское правительство готовило жестокую расправу. Через своих агентов и прежде всего через самого Гапона оно было предупреждено о всех деталях готовящегося выступления.

8 (21) января город был негласно поставлен на военное положение, разделен на части, в каждой части создан свой военный штаб и т. д. Сущность военного плана царя заключалась в том, как указывал Ленин, чтобы не пустить рабочих в центр города. Прежде всего охранялись мосты и улицы, ведущие к Дворцовой площади, было стянуто большое количество войск.

9 (22) января с раннего утра рабочие начали собираться по своим районам вместе с женами и детьми. Все были одеты по праздничному и торжественно настроены. Многие несли с собой иконы, хоругви. Все чувствовали, что идут на большое, историческое дело. Несмотря на предупреждения, на шпалеры войск повсюду, никто не ждал расстрела.

Описывая кровавый день 9 января, Ленин приводит отчеты иностранных корреспондентов, написанные под непосредственным впечатлением событий. С исключительной яркостью эти отчеты иностранных корреспондентов передают ход событий 9 января 1905 года.

Корреспондент английской газеты „Дейли телеграф“ телеграфировал вечером 9 января: „К девяти часам утра в воскресенье все мосты были уже заняты войсками, улицы, ведущие к ним, заграждены. В 11 часов весь Петербург имел вид завоеванного города. Через каждые 100-200 сажен стоят войска, солдаты греются около костров, сверкают оружие, видны фургоны Красного Креста, запасенные в изобилии для раненых. В 12 часов все население было на ногах. Шли к Зимнему Дворцу. Невский чернел рабочими, которые были иногда сопровождаемы женами. Никаких признаков беспорядка или пьянства. Крыши невысоких домов полны молодыми зрителями. Масса квартир с открытыми окнами, несмотря на холодный ветер. Мы поехали в помещение рабочего „Общества“, но оно оказалось запертым. Всюду шпалеры солдат и казаков. На Каменноостров-

ском проспекте мы увидели толпу рабочих и работниц, которые медленно шли к Троицкому мосту. Их было человек около 600. Шли торжественно, в полном порядке. Первые десять или пятнадцать рядов шли, взявшись за руки. Мы поднялись на сани и стали смотреть, как они идут. Они повернулись к нам и к другим зрителям и стали уговаривать присоединиться к ним. Подошли к площади около моста. Спешившиеся казаки греются, бегая в перегонки. Раздается звук рожка. Казаки строятся в



ряды. И вот, они спокойно, обдуманно стреляют один, другой раз в приближающуюся толпу. Толпа остановилась, веколыхнулась, дрогнула и повернула назад. До нас доносятся вопли и крики, проклятия бегущих. Конные казаки атакуют толпу, оттесняют ее, подбирают убитых и раненых“.

В другой корреспонденции эта же газета писала: „2 ч. 53 м. Толпа на Дворцовой площади рассеяна. Войска преследуют ее. 150 убитых и раненых. Толпа в ярости и грозит мстью. Среди убитых много женщин и детей...— 3 ч. 35 м. Народ организует вооруженное сопротивление. Убит один казак, ранен один офицер. Толпа воздвигает прочувленные заграждения на улицах Васильевского Острова, чтобы помешать кавалерийским атакам.— 3 ч. 40 м. Толпа, оттесненная от Дворцовой площади, отступает по Невскому. Войска стреляли три раза по отступающим. 30 убитых, много раненых. Толпа в ярости выламывает камни из мостовой и бросает в офицеров...— 4 ч. Стачечники на Васильевском Острове строят баррикады из позаленных телеграфных столбов.— 5 ч. 30 м. Баррикады закончены в двух местах на Васильевском Острове. Толпа отказывается разойтись, несмотря на повторные залпы солдат.— 6 ч. Толпа пытается построить баррикады на Невском.— 9 ч. 45 м. Васильевский Остров погружен в

темноту. Нет ни электричества, ни газа.— 11 ч. вечера. Стрельба продолжается на Васильевском Острове. Рабочие жгут телеграфные столбы.— 1 ч. 10 мин. ночи. Залпы выстрелов на Васильевском Острове были слышны еще в полночь. Баррикады разрушены солдатами вскоре после того, как они были построены, причем убито 30 рабочих“.

„Такова краткая история кровавого дня“,—этими словами заканчивает Ленин красноречивейшую и убийственную для самодержавия сводку событий 9 января, составленную час за часом иностранными корреспондентами.

Тысячи убитых и раненых рабочих—таковы жертвы кровавого дня. Это был „великий урок гражданской войны“—так оценивал события Ленин.

„Рабочий класс получил великий урок гражданской войны; революционное воспитание пролетариата за один день шагнуло вперед так, как оно не могло бы шагнуть в месяцы и годы серой, будничной, забитой жизни“.

„...В этом пробуждении колоссальных народных масс к политическому сознанию и к революционной борьбе и заключается историческое значение 22 января 1905 года“,—говорил Ленин много лет спустя в своем докладе „О революции 1905 года“, сделанном в январе 1917 г. в Цюрихе.

Весь ход событий 9 января подтверждает эту мысль Ленина. В один день, в несколько часов, совершился гигантский быстрый поворот в сознании масс. Мирная демонстрация с утра, с петицией к царю, и начало вооруженного восстания, постройка баррикад к вечеру 9 января. Уже вечером рабочий Петербург был не прежним, верящим в царя городом, а революционным пролетарским центром, начавшим революцию 1905 года.

В этот знаменательный день в истории революционного движения России большевики вышли на улицы вместе с рабочими. Вместе с ними они принимали участие в первых столкновениях с войсками. Большевики вместе с рабочими строили где можно было баррикады, где можно было, давали отпор войскам. С этого момента влияние большевистской партии в массах особенно усиливается. Большевики становятся во главе массового движения рабочих.

На следующий день, 10 января, как только были получены сведения из Петербурга, Ленин пишет статью „Революция в России“:

„Петербургское рабочее движение шло за эти дни поистине семимильными шагами. Экономические требования сменяются политическими. Стачка становится всеобщей и приводит к несомненно колоссальной демонстрации, престиж царского имени рушится навсегда. Начинается восстание. Сила против силы. Кипит уличный бой, воздвигаются баррикады, трещат залпы и грохочут пушки. Льются ручьи крови, разгорается гражданская война за свободу. К пролетариату Петербурга готовы примкнуть Москва и Юг, Кавказ и Польша. Лозунгом рабочих стало: смерть или свобода!“.

Любая строчка этой замечательной ленинской статьи говорит о том, с каким волнением следил Ленин издали, из эмиграции, за каждым шагом начавшейся революции. Как только получились первые телеграммы о событиях 9 января, Ленин сразу же бросает лозунг „Да здравствует революция!“, ибо в этот день всему миру стало ясно, что в России 9 января 1905 года началась могучая народная революция.

10 января в Москве началась забастовка солидарности с петербургскими рабочими. В течение января-февраля стачки протеста охватили всю страну. На Кавказе развернулось огромное стачечное движение под руководством товарища Сталина. В Риге, Варшаве произошли вооруженные столкновения, города были объявлены на военном положении. В Томске под руководством тов. Кирова произошла вооруженная демонстрация рабочих.

Волна огромного революционного подъема охватила всю страну. 9 января, в подлинном смысле этого слова, оказалось началом первой русской революции.

Уже январские дни 1905 года показали весь размах революции, всю ее силу и мощь, показали, что эта революция не остановится на полдороге, что она будет бить не только по царизму, но и по империализму, и что буржуазно-демократическая революция перерастет в революцию социалистическую.

Врид. отв. редактора  
И. МАКАРОВ.